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semleges forrásból származó leg- 
ujabb jelentések rámutatnak ar- 
ra, hogy svéd részről, bár nem hi- 

vatalosan, igen nagy erőfeszitéseket 
tesznek, hogy a Moszkvával megindult 
finn-szovjet kapcsolat megszakitását 
megakadályozzák. Stockholmból jelem- 
tik, hogy Lindström svéd képviselő, a 
Socialdemokraten főszerkesz- 

tője a svéd parlament külügyi bizottsá- 
gának tekintélyes tagja Helsinkiben 
járt. Lindströmöt barát. kapcsolatok fü- 
zik a finn kormány több tagjához, külö- 
nmösen pedig Tanner pénzügyminiszter- 
hez. Lehetségesnek artják, hogy a svéd 
képviselő a zovábbi közvetitésre teti 
ajánlatot a helsinki kormánynak. 

Jólértesült svéd körök ugy tudják, 
hogy a finn kormány már eljuttatta vá- 

aszát a Kremlbe. Az orosz feltételekre 
adandó válasz határideje állitólag már- 
cius 8-án, szerdán lejárt. Itt emlitjük 

meg azt a stockholmi jelentést, amely 
szerin Marcus Wallenberg ismert svéd 
bankár megerősitette azt a hirt, hogy ő 
közvetitett Helsinki és Moszkva között 
az érintkezés létrehozása érdekében, 

A Morgen Tidningen cimü 
svéd lap, amelynek főszerkesztője egy 
hete már Helsimkiben van, tegnap első 

r oldalon közölte, hogy Paasikivi volt finn 
al miniszterelnök nem tfér vissza Stock- 

holmba, hanem a legközelebbi napokban 
] Moszkvába uiazik. A Morgen Tidningen 

e jelentését más oldalról még nem erősi- 
tették meg. 

x 

iroda: Ha egyes körök abban remény- 
kedtek, hogy meg lehet valósitani azok. 

nak a fegyverszüneti feltételeknek az 
enyhitését, amelyet a Szovjet tett Finn- 
országnak, - ennek a reménységüknek 

a végső lehetőségében is csalatkoztak, 
amint ezt az Ajan Suunta cimü fiun 
lap megállapitja, a svéd közvéleménynek 
ama felfogasa folytán, hogy a Finnor- 
szágnak tett javaslatokat feltétel nélkül 
el lehet fogadni. 

A szovjet rádió cinikus elégtétellel 
idézte a sved sajtóban kifejezett e felfo. 
gást - folvtat ik a nemet távirati iro- 
da, a DNB. helsinki jelentése. - Még a 
moszkvai politika hivatalos lapja, a 
Pravda is hivatkozott a szovjet követelé- 
sekre vonatkozó magyarázatában a svérl 
sajtóra, vele is bizonyitani akarván az 
orosz javastlatok szerény voltát. 
Az Ajan Suunta igy folytatja: 

Ez a mód már önmagában is ele- 
gendően bizonyitja, hogy a svéd lapok 
ebben az ügyben a legkevésbbé sem kép. 
viselik az északi gondolat érdekeit, ha- 
nem inkább fölös sietséggel fegyver: ad- 
nak Finnország ellenségeinek a kezébe, 
Ha a svéd sajtónak az a szándéka, hogy 
nyomást gyakoroljon Finnországra, 
olyan eéllal, hogy hajoljon meg az erő- 
szakolt béke előtt, alkizor ez a sajtó su- 

s tévedéshen van, természetesen csak 
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Helsinkiből jelenti a német távirati 
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Egyre éleseb 
az angol-lörök sajtóvita 

Yalcsin: A vita nem a legyverek küldése, hanena nem küldése miatt keletkezet 
Az ujabb lemgyel nyilatkozatra adott válaszában Meszkva továbora is 

ragaszkodik a Curzon-vonalon alapuó végleges natlárrendezésnez 

Spéd erőjeszitések a Jamnmn-szovjei ügyben 
radt, mint a téli háboru idejében, amik r 
még a svéd semlegesség is, egységes iel 
fogás szerint, erkölcsneg erre a finu 
harcra (ámaszkodott, igy idézi az 

Ajan Suunra vezércikkét a DNB 
helsinki jelentése. 

... 
A tövök helyzet 

A török kormány félhivatalos lapja, 
az Ankarában megjelenő Ulus „Ang- 
üia és Amerika megszüntette a Tföröko - 
szágba irányuló hadianyagszállitásokat 
nagy főcim alatt közölte a török nyilvá- 

nossággal az angol-amerikai elhatáro- 
zást, amelyről előzőleg az angolszász 
sajtó már hirt adott. Ezzel - mint a 
Nemzetközi Sajtótudósitó 
ankarai munkatársa megjegyzi - a tö- 
rök sajtó leleplezte azokat az eseménye- 

ket, amelyekről belpolitikai körökben 
már napok óta tudtak, de hivatalosan 

még mindig nem foglaltak állást A ha- 
dianyagszállitásokat különben gyakor- 

latilag már azóta abbahagyiák, amióta 
az angol katonai küldöttség eredmény 
néikül utazott el Törökországból. A tö- 
rök kkölőbe ékezett angol hajók 
nem rakták ki szállitmányaikat, az 
egy ptemi kikötőkben lévő török hajók 

pedig kénytelenek voltak ujra pariraten- 
ni rakományukai Ezenkivül angol rész- 
ről megszüntették mindazokat a murká- 
kat, amelyek a török uthálózat fajlesz- 
tésére, a kikötők és más hadászatilas 
fontos berendezések megerősitésére irá- 
nyultak. Az utóbbi napokban néhány 
angol szakértő is elutazott Törökorszás- 
ból, akk a brit-török megállanodás 
értalmében tartózlzadtak török területan 

Több polgári ruháha öltözön anoni ka- 
tonatiszt szintén távozóban van Török- 
országból. 

Beit saitóbaontok 

A török sajtó egész sor angol sajtó- 
közleményt idéz a legujabb fejlemények- 
kel kapcsolatban és igyekszik megvilá- 
gitani a török közvélemény előt, az an- 
gol magatartást, Különösen kiemelik 
Evwersnek, a Daily Herald diplo- 
máciai munkatársának azt a megállapi- 
tását, hogy „Törökország a szövetségi 
szerződésből csak hasznot akar huzni, 
de ugyanakkor nem akar a szövetsége- 
seknelk megfelelő segitségei nyujrani. 

Ankarában figyelmet keltet, a 
Daily Mail jelentése is állapitja 
meg az NST. ankarai tudósitója - A 
Daily Mail szerint Eden nyilatkozni fog 
a török kérdésről. 
A Daily Mail még a mult hét végén 

tette ezt a kijelentést. Eden azóta még 
nem nyilatkozott Az alsóház má cius 
7-i, keddi ülésén ugyan ismételten kér- 
dést intéztek hozzá a brit-török kap- 
csolatokra vonatkozóan, Eden azonban 
kijelentette, hogy „pillandtnyilag nin. 
csen senvni mondanivalója. 
Az Ecoul cimü bucuresti lap utal a 

akkor. ha a Botteni-öbölnek ebben a re 
ében a finn harc igazságáról való fel- 
ogás éppen olyan rendithetetlen ma- 

Times felfogására, amely szerin Tö- 
rökország és különösen Inönü államfő 
viselkedése azt mutatja, hogy semmifé- 
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le érdekük sincs a szövetségesek megse- 
gitésére, a szövetségi szerződés alapján. 
Eden külügym niszter lapja, a Yorsk- 
hire Post szinte már fenyegető han- 
got használ. Hangoztatja, hogy „Török- 

ország a jövőben nem számuhat az an- 
golszász hatalmak és a Szovjet-Unió tá- 
mogatására külpolitikai magaartásá- 
ban." A Yorkshire Post további megál- 
lapitásaiból semleges megfigyelők azt a 

következtetést vonják le, hogy a február 
elején megszakadt angol-török tárgya 
lásokon brt részről a török közremükö- 
dést az inváz ó sikere érdekében tartot- 

ták kivánatosnak, török részről viszont 

a támogatás megadását éppen az invá- 
zió sikerétől tették függővé. 

Vinosradov állásiloslalása 

A fentiekkel kapcsolatban jólértesüt, 
ankarai diplomáciai körökben rámutat- 
nak Vinogradov ankarai orosz 
nagykövet állásfoglalására, amely sze- 

rint a Kremlnek semmiiféle érdeke mem 
üző hadbalépéséhez, 
annál kevésbbé, mivel az csakis a Balkán 
irányában lehetne kihatással, amit vi 

szomt a Szovjet-Unió saját érdeköveze- 
tének tekint. Rámutatnak arra is, hogy 
a szovjet nagykövet megbeszélést foly- 

tatott a török külügyminiszterrel, ame- 
lyen nyilván ismertette a Szovjet állás- 
pontját az időszerü kérdésekkel kapcso- 
latban. 

Ankarai visszhano 

A török magatartást egyre élesebben 
biráló angol sajtóhangoknak szenvedé- 
lyes válasz a visszhangja Ankarában. A 
Dzsumhuriyet cimü lap felveti a 
kérdést, mi is az angol támadások tulaj. 
donképpeni célja: az angol közvéleményt 

akarják-e előkésziteni valamire, a török 
kormányra akarnak-e nyomást gyako- 
rolni, vagy pedig politikai számításból 
akarják angol részről más irányba terelni 
a két ország kapcsolatait? A Dzsumhu- 
riyet, szerint az angol sajtó állásfoglalá- 

sát nyilvánvalóan a brit kormány sugal- 
mazza. Igy vélekedik egyébként a többi 
török lap is, hangoztatván azonban, 
hogy Törökország nem engedheti meg, 
hogy a jobb belátáson a nyers erőszak 
kerelkedjék felül. Az isztanbuli Tanin 
hasábjain Yalcsin képviselő ezeket irja: 

- Attól félünk, hogy a szövetségesek 
ezzel az eljárással nyomást akarnak gya- 
korolni reánk. Hangsulyozzuk azonban, 

hogy az ilyen eljárás Törökországban 
teljesen ellentétes hatással jár és a je- 
lenleg még lényegtelennek látszó sajtó- 

vita alkalmas arra, hogy alanjaiban 
érintse a török-angol kancsolatokat 
Ha angol részről a szállitások elzárásá- 
val és a török hajók lefoglalásával akar- 

zötti politikai helyzetet, akkor biztosit- 
hatjuk arról brit barátainkat, hogy ezt a 
lépést teljesen és tökéletesen megértet 
k, irja Yalcsin 
Egy másik cikkében, ugyancsak a 

ord. 
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Magyar 

ják jellemezni az Ankara és London kö- 
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Népközösség lapja 

Válasz 
A Rador, a félhivatalos román hir- 

ügynökség közli Bucurestiből: 

Miután a magyar sajtó néhány nap 
óta azt az akaratát szinlelte, hogy tisz- 
teletben tartja Romániát és azt a terü. 
letet, amely hozzátartozik, a megér- 
tést ajánlván, március 3-án a kolozs, 
vári görög katolikus hittudományi fő. 
iskolát a magyar egyetemi hallgatok 
az évezredes kultura", a „római hit" 
és Szent István koronájának hagyo- 
mányai nevében megtámadták. A ro- 
mán tanárokat és diákokat megverték 
és megsebesitették, az egész szeminá- 
riumot pedig feldulták. Az egyik 
egyetemi hallgató „az egyház és a ke. 
resztény hit iránt való tisztelet" nevé. 
ben, amelyről a magyar propaganda 
Szent Istvántól máig beszél, Hossu 
püspököt arculkönpte 
Ugyanezek a tüntetők betörték Ha- 

tieganu Emil kolozsvári lakásának 
ablakat. Moldovan lacobot, a Banca 
Romaneasca helybeli fiókjának igaz- 
gatóját megtámadták és sulyosan 
megverték. Több teológust bántal- 
maztak. Kolozsvár központjában két 
románellenes tüntetés folyt le 

Ugyanekkor az Ellenzék cimü lap, 
ürügyül hozván fel egy Brasov-Bras- 
sóban történt incidenst, amellyel szem- 
ben a román kormány és a hatóságok 
a legteljesebb pártatlanságot tanusi- 
tották, ujból megkezdi támadását elle- 
nünk s igyekszik, hogy eme incidense- 
ket és sulyos bántalmazásokat válasz- 
adásnak tüntesse fel. 

Mindezekre nézve egyelőre csak eny- 
nyi a mondanivalónk: A román kor- 
mány teljesiti kötelességét s a választ 
idejében meg fogják adni nemcsak 
ezekre a cselekedetekre, hanem mind- 
azokra, amelyek miatt az erdélyi ro- 
mánok 1940-től mostanájg szenvedtek, 

leményének ad kifejezést, hogy a vita 
nem a fegyverek küldése, hanem a fegy- 

verek nem küldése miatt keletkezett. 
Törökország eleinte olyan fegyvereket 
kapott - irja Yalcsin - amelyek csak 

„ócskavasnak" voltak jók. Amikor a 
szövetségesek fegyvergyártása növeke- 
dett, Ankara kérte a fegyverszállitás 
növelését. 1942-ben az angol kormány 

ezt meg is igérte, de jelentős eredmény 
ezután sem következett Törökország- 

nak tehát nem ujkeletü a panasza, hogy 
nem kap elég fegyvert. Ha Anglia Tö- 

rökországot valóban a németellenes 
arovonal egyik részének tekinti, akkor 
ezt az arcvonalat ugyanolyan gonddal 
kell előkészitenie, mint bármely más 

frontott A Times ngyan azt állitja 
hogy éppen Törökország nem hadviselő 
magatartása zárta el ezt a frontot a 
szövetségesek elől - folytatja Yalesin 
- ez a beállitás azonban téves, mert h 
a szövetségesek megjelennek a Balká 
non, Törökország is résen áll majd b: 
tárain. De ha azt akarják, hogy T 
ország lépjen be a háboruba, amel 

értelmét nem látja és még hozzá - 
fegyver nélkül lépjen be, akkor Tö 
országnak joga van megkérdezni. 
tulajdonképpen miért? 

Eötött, - hangoztatja a tö 
Tasviri 

lás, amely szerin 
tokon van most 

Tanin hasábjain, Yalcsin annak a vé- 
látszó i 
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A politikai arcvonal 
xz 

rök külügyminisztépium között. Török- 
országban az az általános felfogás ural- 
kodik, hogy az erszágot nem lehet kény- 

szeriteni a szövetségesek oldalám való 
hadbalépésre. 

Adana, (Transkontinent Press). A 

közelkeleti rádió jelenti Ankarából: Tö- 

Jök körökben kijelentették, hogy a la- 
tonai tárgyalásokon kivül a diplomáriai 

tárgyalás is megszakadt Anglia és a tö- 

Eden: „Pillanatayilag nincs semmi 
mondanivalómé 

Genf. (Rador). A brit hirközv
etitő 

szolgálat jelenti: Eden angol külügy-
 

miniszter kedden az alsóházban k
ijelen- 

tette: „Pillanamyilag nincsen semmi 

mondanivalóm a Törökországban tár- 

gyalt brit katonai küldöttség visszahi- 

vására vonatkozóan. 

Inönü a nemzelgyülés 
megayitó ülésen 

Ankara, (Rador). A török távirati 

iroda jelenti: A téli szünet után első- 

izben, március 7-én, kedden összeült a 

török nemzetgyülés, amelyet Izmet lnö- 

nü államelnök is megtisztelt jelenlétével. 

Ugyancsak kedden Menemencsoglu 

külügyminiszter, - a külügyi államtit- 
kár, a helyettes államttkár és a sajtó- 
vezérigazgató jelenlétépen - fogadtia a 
külföldi sajtó ankarai képviselőit. 

SZzARACSOGLU UTAÁSITAÁSOKAT 

ApO1 A SAJZÓ KEPVISELOINEK 
1lsztanbul. (1p). A török parla- 

ment a két hónapos téli szünet után hét- 
fön ismét megkezdte munkájat. Politi- 

kai körökben azt hiszik, hogy egyelőre 
a kormány illerékes tényező. nm nyi- 

latkoznak a mnemzetközi helyzetről. 
Mindamellett számiítanak arra, hogy 
Szaracsoglu miniszterelnök a kö- 

zeli jövőben általános tájékoztajást ad. 
Ankarában ezt a tájékoziatást már erre 
a hétre várják. A miniszterelnök fogad- 

ta az isztanbuli napilapoknak Ankarába 

hivott főszerkesztőt és kiadóit, s tájé- 
koztatta őket az időszerü politikai cse- 
ményekről, egyben utmutatást adott ne- 
kik a sajtóban alkalmazandó hamgot il- 

letőleg. 

RÖVIDESEN TÖRöÖK KATONAI 
BIZOTTSAÁG ÉRKEZIK LONDONBA 

Genf. (Tp). A török sajtó valószinü- 

nek tartja, hogy az egyesült nemzetek 
belátható időn belül teljesen megszünte- 
tik a Törökországba irányuló ón, gunm, 
olaj és benzin-szállitmányok küldését. 
ABasler Nachrichten londoni 

tudósitója ugy tudja, hogy rövidesen tö- 
rök katonai bizottság éritezik Londonba, 

hogy ujból felvegye a katonai körökkel a 
tárgyalásorat, amelvek tudvalevőleg az 
angol katonai bizottságnak Ankarából 

történt elutazása miatt megszakadtak, 

HORVAT MINISZIERIANAÁCS 

Zágráb (Rador). A DNB. jelenti: 
Mándics miniszterelnök elnökletével a 
horvát kormány tagjai március 6-án mi- 
nisztertanácsot tartottak, melynek fo- 
lyamán Mándics, valamint Pérics kül- 
ügyminiszter beszámolt a német vezéri 
főhadiszálláson folytatote megbeszélé- 

seiről. A miniszterek kijelentették, hogy 
a NFührernél a legteljesepb megértéssel 

találkoztak Horvátország valamennyi 
problémáját illetően és minden kérdés- 
ben teljes megegyezésre jutottak. 
A minisztertanács egyékként ezen az 

ülésen elhatározta, hogy Sarajevó és 
Split (Spalato) városában orvostudo- 
mányi tanszéket létesitenek. 

sSZOVJET KATONAI KÖÜLDÖTTSÉG 
TITÓNAL 

Stockholm. Rador). A moszkvai 
rádió Kairóból származó értesülést kö 
zöl. E szerint az elmult napokban szov- 
jet katonai küldöttség látogatta meg 
„Tito tábornagyot." 

A LISSZABONI BOLGAR KÖVET 
JELENTÉST TETT 

Szófia. (Rador). A régenstanács 
tagjai tegnap kihallgatáson fogadták 
Bulcária lisszaboni követét, aki jelen- 
téstétel aéliából érkezett Szófiába. 

A SZOVJET SAJÁT FLOTTAÁT AKAR A 

FöLDKÖZI-TENGEREN 

Helsinki. (Rador). A DNB jelenti: 

ujabb cikkében, amelyben a Szovjet föld- 

közitengeri uralomvágyával foglalkozik, 

megállapitja, hogy a Roossvelt elnök által 
kiszolgáltatott flottát, a svéd hajózási 

szakértők szerint nem lehet az Északi Je- 
ges-Tengeren használni, de nem lehet a 

Finn-öbölbe sem bevinni, Nem marad tehát 

más hátra, mint annak feltételezése, hogy 

a Szovjet saját földközi-tengeri flottát 
akar fenntartani és ilyen körülmények kö- 

zött nem is késlekedtek támaszpontokat 

kérni a szövetségesektől, Ezt a kivánságot 
annak idején a németek visszautasitották. 

VALASZOLT A EL KORMÁNY 
NYILAKMOZATARA 

Geni. (ip). Az ExchangeTe- 
legraph cmű londoni lap diplomáciai 
muukatarsa jelemti: Sztalin va aszjegy- 
zéke a lomloni lengyel kormány nyua- 
hozatara megérkezett Londonba. Az 
orosz jegyzék szó szeriuti szövege egy- 
előle még ismeretlen, annyi azonban is- 
meretesse vált már, hogy nem sikerült 
tuljutni a holtponton és a Hremi és a 
londoni lengyel kormány megegyezésée- 
nek a kilátasai továbbra is kedvezőtle- 

nek. Mindazonálral Churchill angol mi- 

niszterelnök és Eden külügyminiszter 

tovább folytatja erőfeszitéseit a meg- 
egyezés érdekéLen. 
AzExehangeTelegrapnhmun- 

katársa továbbá arról is értesült, hogy 

Sztalin válaszában ragaszkodik a 

Curzon- vonalnak, mint vég- 

leges határnak az elfoga- 

dásához és nem hajlandó elfogadni 

azt a lemgyel javaslatot, hogy a Curzon- 

vonalat csak ideiglenes demarkációs vo- 

nalnak tekintsék, a végleges határról pe- 

........... : 

/ Szünetelnek a diplamáciai tárgyalások is Anolia
 

és lörökország között 
dig majd csak későbbi időpontban dönt- 
senek. A szovjet kormány nem járult 
hozzá a lengyel kormány második indit- 
ványához sem, amely szerint a szövetsé- 
gesek a lengyelországi harcokban küld- 

jenek megfigyelőket a Curzon-vonai 

mindkét oldalára, akik bizonyos tekintet- 

Den mint semleges szavatolók müködné- 
nek mindaddig, amig a végleges határ- 

rendezés megtörtsént. Ami a személyi 

kérdéseket illeti, Oroszország változatla- 

nul ragaszkodik ahhoz, hogy mind a len- 

gyel kormány, mind a hadvezetőség ke- 
Belében, a jószomszédi viszony érdelké- 
ben, bizonycs változásokat kell keresz- 

tülyinni A Kreml válaszjegyzékében 

utal atra is, hogy megfelelő személyisé- 

gek találnatók Aneliában és az Egyesült 

Allamakban, Moszkva ugyanis nem ra- 

saszkodik ahhoz, hogy a moszkvai len- 

gvel bizettság személyiségeit illesszék 

Bela az eljövendő lengyel kormány- 

gépezetbe. 

A LINKOMIES-KORMANY MüÜKö- 

DESENEK EGY ÉVES FORDULÓJA 

Helsinki (Tp). Linkomies 

finn miniszterelnök kormánya egy évvel 

ezelőtt kezdte meg müködését. A finn 

sajtó kiemeli, hogy az elmult évben mi- 

lyen nehéz feladatok előtt állottak az or- 

szág vezetői, A finn kormány a várako- 

zásoknak általában igen jól megfelelt. 
Érzelmektől és előitéletektől mentesen 
haladva, a kormány megtalálta azt az 

utat, amelyen haladni kell, hogy követ- 

kező nemzedékek lehetőleg épen vegyék 
át az ország örökségét. 

AZ ARGENTIN KÜLÜGYMINISZTER 
NYILATKOZATA 

Madrid, (Rador). A DNB. jelenti: 
Montevideoból érkezett hirek szerint 

Mason, Argentina külügymin sztere 

Stetinius amerikai helyettes külügymi- 
niszter jegyzékének a kézhezvétele után 

kijelentette, hogy Stettinius állás- 
foglalása nagy mértékben meglepte az 

argentin kormányköröket. Utalt arra, 

hogy Argentina még nemrég kifejezés- 

Péntek, 1944 március 10 
..... 

re juttatta azt a kivánságát, hogy baráti 

kapcsolatait az Egyesült Államokkal 

még jobban kibővitse. Argentina érvény- 

ben tartja a tengelyhatalmakkal való 

diplomáciai viszony megszakitásának a 

tényét és továbbra is együtt kiván mü- 

ködni a többi amerikai országgal. E cél- 

ből megteszi a maga részéről is az ame- 

rikai szárazföld biztonságának megőr- 
zésére szükséges lépéseket. 

CSILE ELISMERI 
A FARREL-KORMAÁNYT 

Madrid. (Rador). A DNB. jelenti: 
Az Informaciones cimü spanyol 
lap jelenti Buenos Airesből, hogy a csi- 
lei sajtó egyhangulag helyesli a csilei 
kormánynak azt az elhatározását, hogy 
az uj argentin kormányt, Farrel tábor- 
nok kormányát, a Ramirez-kormány 
törvényes utódjának ismeri el, 

ERDEKES BEKEMOZGALOM 

AMERIKAÁBAN 

Berlin. Londonból jelenti a Nemzet- 
közi Sajtótudósító: Elliot Cook a lendoni 
Faily Sketch hasábjain rámutat arra, 
nogy az Egyesült Allamokban „Peacs 

now" azonnali béke jelszóval, békemoz- 
galom ütötte fel a fejét. Ez a mozgalom 
most még gyenge, de ha a nyugatenrópai 
invázió sokáig késik, vagy sulyos áldoza- 
tokat követel, vagy pedig az európni 
háboru szeciális forradalommal végző- 

dik, nagyon is valószinü, hogy ez a moz- 
galom gyüjtőhelye lesz Roosevelt egyre 
szaporodó ellenségeinek Washingtonban 

és Washingtonon kivül Ez a mozgalom 
mely az azonnali kiegyezéses béke meg- 
kötését követeli Németországgal és Ja- 
pánnal, egyáltalában nem ártalmatlan 
Erákélerekből áli. A mozgalomnak már 
ma is szárnos hive van Los Angelesben, 
Detroitban, Bostonban, Baláimoreban, 
Philadelphiában és New-Yorkban. A 
mozgalmat John Collet norvég pacifista 
alapitotta ezelőtt 9 hónappal és a duake- 
rek felekezetében sok hivet szerzett. Hi- 
vei táborátan az igazi pacifistákon kivül 
az Amerika first, Első Amerika elszige- 
telődési mozgalom sok tagja is szerepel. 
A békemozgalom propagandája hatásos 
és vorzó Cook végezetül megjegyzi, 
hogy edőig mindenesetre egyetlen vezető 
nolitilors som mert csattakozni : mozga- 
lomhoz. . 

Jelentéseink a harcterekről 

Berlin, A német vezéri főhadiszál- 

lás jelenti: 
A keleti harotóren Krivojrogtól dél- 

nyugatra a német vonalakba beört 

nagy szovjet erőkkel az elkeseredett 

harosk 10vább tartanak. Német gyalog- 

sági és páncéles kötelékek Krivojrogtól 

nyugatra lendületes ellentámadásokkal 

szétverték a szovjet harci csoportokat 

ós az átmenetileg elveszitett állásokat is- 

mét visszaszerezték. Kiravogradtól nyu- 

gatra a szovjet csapatak heves tüzérsé- 

-i előkészités rtán ismét támadást kezd- 
tek. A támadásokat visszaverték és 
közhen az croszok nagv és véres veszte- 
ségeket szenvedtek. Szvenigorodka és 
Soncetavka -mool körzetében s német 
osanatak torábbya is snlvos. váltakozó 
harcokhoan állanak, A lexntóbbi három 
nan alatt ut 357 szoviet nánrélast meg. 
semmisitettek, A Merezina és a Dnvener 

közözt a szaviet ceapatok ujabb támna- 
dásai meghineritak. 
A Szmalanezk-en közöeti 

eeton koddan is töbh ezavia hadsz 
tálynak valamennvi áttörési kisérletét : 
nőmet állások elfit szétverték A német 
csatarepülők "aváláan támogatták a né- 
met aeanatok küzdelmét. A német vona- 
lak elő:t ezerszámra feküsznelk a szovjet 
katonák holttestei. 

A keleti arcvonal északi részén az oro- 
szok több szakaszon eredmé ielenül tá- 
madtak, Narvanál a német ehentámadások 

a szovjet erők szivós ellenállása ellenére is 
további előhaladást tettek, A német tüzér- 

ség az oroszok készenléti állásait és csa- 
patmozdulatait szétverte. 

Olaszországban kedden sem voltak je- 

lentősebb harci ények. Német 

vánkn- 

hordó ütegek Nettuno körzetében hajó- 

célokat támadtak és egy ellenséges szálli- 

Az Ajan Suunta cimű finn lap leg- tóhajót felgyajtottak. 

északamerikai repülőgépek ujból meg- 

támadták Rómát és Közép-Olaszország 

más városait. Róma néhány városrészében 

károk keletkeztek. A német vadászok ott, 

valamint a délfranciaarszági partok előtt 

9 ellenséges repülőgépet lelőttek. Néhány 

ellenséges zavaró repülőgép az elmult éjt- 

szaka Nyugat-Németország helységeire 

dobott bombákat. 

POZSONYT KIÜRITIK 

Bucuresti. (SPP). Pozsonyból je- 

lentik, hogy a város lakossága nyuga- 

lommal fogadta a város kiüritésére vo- 

natkozó felszólitást. Az a tény, hogy a 
kormány a rászoruló lakosság rendelke- 
zésére bocsájtotta a szükséges eszközö- 
ket, nagyban hozzájárult ehhez a lelki- 
állapothoz. 

PAÁRIZSEÓL JELENTIK 
Párizs. (Rador). A DNB. jelenti: 

Perigueux vidékén a rendőrség és a ter- 

Krivolrogtól délnyugatra az elkeseredett harcok tevább tarta
nak 

roristák között tüzharcra került a sor, 
41 terroristát megöltek, 13 pedig fog- 

ságba esett. 
Párizs. (Rador). A DNB. jelenti: 

Az Aujourdhui cimü francia lap 
jelenti: Eszak-Franciaországban elköve- 
tett büntények és merényletek miatt 
Lille városában kivégeztek 9 kommu- 
nistát. 

FRANCIA HAJÓKAT SZOLGALTAT- 
NAK KI A FELSZABADITASI 

BIZOTTSÁGNAK 
Lisszabon. (Tp). Az ameriki 

tengerészeti minisztérium hivatalosai 

közölte, hogy az amerikai és angol kikö 
tőkben lefoglale francia kereskedelm 
hajói nagy részéi kiszolgáltatják az al 
giri francia felszabaditási bizottságnak 
A szóbanforgó hajók francia zászló alat 
teljesitenek majd szolgálatot. 

Leaumiabb 

mány már a parlament március 7-, 

te meg. 

: 

A finn helyzet 

Stockholm. (Tp). Az Aftonbladet cimü svéd lapnak Helsinkiből 

nyert értesülése szerini finn pariamenti körökben kijelentették, 
hogy a finn- 

orosz fegyverszünei kérdése még nem haladt annyira előre, hogy a finn kor- 
keddi ülésén ujabb közléseke tehetett vol- 

na. Ezzel szemben várjál, hogy Ramsay finn külügyminiseter a parlament 

külügyi bizottságánal mai ülésén áttekintési nyujtson az eseményekről, 

isznmét bomnbázták Hórnát 

Róma. (Tp). A német távirati iroda jelentése szerint angol-amerikai repülő- 

gépek tegnap ujból sulyos támadást intéz tek Róma lakónegyedei ellen. Az ellenséges 

repülőgépek két egymást követő hullámb an sok gyujtó és robbanó bembát dobtak 

Zzóéma különböző városrészeire. Több lakó házat eltaláltak a bombák, az egyik temp- 

om teljesen elpusztult. A polgári lakosság áldozatainak száma még nem tekinthető 

át. A két hullámban végrehajtett támadást hatalmas gépfegyver-támadás előz- 

.
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CSAKANY BELA dr. 
és 

TAKATS LAJOS ar. 

amint erről beszámoltunk 
mind a helybeli, mind 

a távolsági beszélgeté- 
sekre nézve március 1-i 

! M hatállyal felemelték. Az 
önmüködő telefonkö ő 

helyiségekben egy-egy beszélgetést, amely 
eddíg 5 lej volt, most 8 lejjel számol el az 
előfizetőknek a telefontársaság. 

A REKVIRÁLAÁSI TöÖRVÉNY s8. szaka- 

szát olyan értelemben módositották, hogy 
báboru idején a helügyminisztérium enge- 
délyével a kormány tagjainak és a külföldi 
misszlók elhelyezésére egész ingatlanokat 

el lehet rekvirámi. Katonai parancsnokság 

AZ IPARPAÁRTOLÁSI TÖRVEÉNY ÉR- 
MN, amelyet rendszerint egy-egy év- 

m hosszattátanak meg, a hivatalos lapban 
; jelen rendelettörvénnyel 1945 március 

A FALUSI LAKOSSAGNAK mezőgazda- 

ttal rendell 

tartamra milyen mennyiséget kötelesek 
szállitani. A mezőgazdasági gépeket a vas- 

áruhivatal (ODESFER), a gépeket, vala- 
munt a patkó- és bakancsszegeket közvet- 
lenül a gyárak hozzák forgalomba az ár- 

kormánybiztosság megszabta áron (M. O. 
1944 III. 2., 236.722. számu rendelet). 

A KERESKEDELEM GYAKORLAÁSAÁ- 

RÓL szóló, 1941, február 21-i törvény 14. 

szakaszát megváltoztatta egy most életbe- 

lépett rendelettörvény. E szerint a rész- 
vénytársaságok, részvényi betéti-társasá- 

gok és korlátolt felelősségü társaságol 
ékhelyének áthely éh az 

kereskedelm; kamara véleményezése után 
a nemzetgazdasági minisztérium előzetes 

engedélye szükséges. E rendelkezés vonat- 
kozik arra a székhely-áthelyezésre is, 

amely a háborus helyzet következtében 

indokolt s amelyre nézve az 1944. február 

13-i hivatalos lapban közzétett rendelettör- 

vény intézkedik (M. O. 1944 I. 3., 114. 

számu rendelettörvény). 

A TEXTILGYAÁRAKNAK az 1944. feb- 

ruár 5-én kiadott rendelet megtiltotta, hogy 

agánosoktól nyersanyagot és általában 

textilfonalat fogadjanak el feldolgozásra, 

Az iparügyi, kereskedelmi és bányaügyi 
államtitkárság most pótlólag kimondotta, 

hogy a tilalom nem vonatkozik a juh- 

tenyésztők és gyapjuval fizetett pásztorok 

által megtartható mennyiségre. (M. 0O. 
1944 III. 1., 233.661. számu rendelet). 

A BÜNÜGYI PEREKBEN való vizsgá- 

lati, eljárási és itélkezési költségek nagy- 

ságára nézve az igazságügyi minisztérium 

szabályrendeletet készitett. A szabályren- 

delet ismertetését a Figyelő legközelebbi 

számában közöljük (M. O. 1944 II. 28., 8. 

számu szabályrendelet) 

AZ IPARUGYI, KERESKEDELMI ÉS 

BANYAUGYI ALLAMTITKARSÁG sza- 

bálycsta a kiviteli engedélyek kibocsátásá- 

nál követendő eljárást (M. O. 1944 III. 2., 

226.259. számu rendelet), ugyanekkor meg- 

tiltotta a motorina felhasználását a belföl- 

di fogyasztásra szánt vastagolaj készitésé- 

ben (M. O. 1944 . 2., 230.884 számu 

rendelet). A 

Az ORszAGos AR-KORMÁNYBIZ- 

TOSSAÁG megállapitotta a belföldi gyapot- 

mag (M. O. 1944 III, 1., 385. számu rende- 

a falusi háztartásban felhasználás- 

len és kender árát (Argus, 1944 

, 9243. szám), a henteseket pedig ar- 

telezte, hogy minden eladásukról 

illetét 

zölte, végül könnyebbség végett a hiva- 

talos lap oldalszámát is feltüntetjük. Be- 

Az alábbiakban rövid összefoglaló és 
áttekintő ismertetést adunk az 1943. év 
folyamán életbeléptetett rendelettörvé- 
nyekről emelyek a Gazdasági és Jogi 
Figyelő olvasóit érintik. 
Az első szám a rendelettörvény sor- 

szama (1943-ban 866 rendelettörvény 
jelent meg), ezt követi a törvény elne- 
vezése (pl.: a lakbérszerződések meghosz- 

szapbitásáról, stb.), a hivatalos lap kelte 
és száma. amely a rendelettörvényt kö- 

fejezésül a rendelettörvény lényegesebb 

rendelkezéseit ismertetjük röviden. 

Aprilis hénmap 

199. Háborus társadalmi segélyalap 

létesitése. 1943 április 1., 77 szám; Z941 

-2942. oldal. 

A hadirokkantak, hadiözvegyek és 

hadiárvák nyugdijigényének kielégi- 

tésére ugynevezett háborus társadal- 

mi segélyalapot létesit a rendelettör- 

vény. Az alap a kereskedelmi és ipari 

válialatok adóalapjának 2 szágalékát 

kitevő pótadóból, az 1941 január 1. és 

1948 január 1. közötti kiviteli jövede- 

lemből, a kivite engedélyekre kive- 

Ossze 
az 1943-ban életb 

foglal 
Közli: PAAL JÁNOS 

(Nyolcadik rész) 

délyekre megátllapitott 3 ezrelékes il- 

letékből, a játékkáriyák eladásából 
szármagó jövedelem 40 szágalékából, 

a mogzijegyek összegének 5 szúgaléká- 

ból, az árverésen eladott zsidó ngat- 
lanok értékének 10 százalékából, a 
költségvetés különleges rendeltetésii 

alapjának 5 százalékából, végül ada- 

mányokból táplálkozik. Az alap jö- 

vedelmét a kormány más társadalom- 

segélyezési célokra is fordithatja. 

200. A bélyegtörvény módositása. 

1943 április 1., 17. szám; 2942-2944. oldal. 

A módositó rendelettörvény 

amint az indokolás megállapitja - a 
mai szinvonalhoz mérten felemelte a 
polgári és kereskedelmi iratokra al- 
kalmazandó rögzitete bélyegilleték 

összegét; ugyanekkor a többi között 

az adófellebbézések eddigi 0.60 száza- 

lékos értékutáni illetékét 0.20 száza- 

lékra csökkentettee a munkavégzési 

szerződések illetél alól való mentes- 

ségének felső határát 10.000 lejről 

15.000 lejre emelte, végül a társas cé- 

geknél a vagyon ujraértékelése utján 

végrehajtoti tőkeemelés után esedé- 

kes adó tekintetében léptetett életbe 

z 

ó ismertetés 
elépett rendelettörvényekről 

201. A forgalmi és fényüzési adótör- 
vény módosítása. 1943 április 1, 77. 
szám; 2945-2949. oldal. 

A forgalmi adóiörvényt olyan érte- 
lemben módositották, hogy rendelke- 
zései egyrésze a jelenlegi gazdasági 
helyzethez jobban smuljanak, más- 
réset egyszerübbé tették ennek az 
adónemnek a kivetéséi és behajtását. 
végül csökkentették a törvénymegki 
vánta könyvek és nyilvántartások 
számát. 
202. A látványossági adótörvény mó- 

dositása. 1943 április 1., 77. szám; 2949 

2953. oldal. 
A törvény rendelkezészimek átcso 

portositása és áttekinthetővé tétele a 
egyik célja a módositásnak. Látvá 
nyossági adó alá esnek a müvészi 

szórakoztató, sport- és filmrendezvé 
nyek és más hasonló előadások, vala 
mint azok a fogyasztási helységek 
ahol zenei, illetve egyéb szórakoztat 

müsort adnak elő. Mentesek az ad 

alól a többi között a falusi kulturhá 

zakban rendezett kulturális és müvé 
szeti, valamint mozielőadások, továb 
bá a képzőmüvészeri kiállitások. 

tett 7 ezrelékes és a behozatali enge- 
(Folytatjuk) 

A hivatalos lap február 28.i 45-ik 

számában rendelettörvény jeleni meg, 

mely a katonai szolgálatot reljesitő tár- 

sadalombiztositó-intégeti 1agok helyze- 

tét rendezi. Eddig az volt a helyzet, 

hogy a hadbavonult személhy a szolgá- 

lata tartamára a betegsegélyző illetéket 

nem fizette és igy ez idő alatt sem ő, 

sem pedig családiagjai nem részesültek 

a társadalombiztositó intézei tagságával 
járó jogokban. 

Az uj törvény kimondja, hogy a szol- 

gálai tartama alatt, mind a szolgálatra 

benivott, mind családtagjai élvezik a 

társadalombiztositó mtézei nyujtotta 

összes kedvezményeket, amennyiben be- 

vonulása pillanatában tagja volt 

az imtézetnek. 

A bevonulás következtében megsza- 

kadt tagsági hozzájárulás a nyugdij- 

jogosulíság szempontjából ugy számi- 

tandó, mintha az illétő ez idő alatt a 

második osztálynak megfelelő dijakat 

rótta volna le. 

A munkaadók kötelesek a katonai 

vagy más szolgálatot teljesitő alkalma- 

zottaiknalk - az érvényben lévő törvé- 

nyes rendelkezések következtében - 

fietésképpen juttatoti összegek után a 

Rendezték a hadbavonult egyének helyzetét 

a társadalombiztositó intézeftel szemben 
megfelelő társadalombiztositó-intézeti 
dijat fizetni. 
Az önálló iparosok, stb. bev0- 

nulásuk ideje alatt az önkéntes 

biztositás bármely osztó- 

lyába - az első osztáty kivételével 
= beiratkozhatnak és ennek következ- 
tében élvezik az' intézet nyujtorta ked- 
vezményeket, A felvételt a családtagok 

is kérhetik. 
Ajánlatos tehát, hogy az érdekeltek, 

vagy ezeknek távollétében a családta- 

golc, a rendelkezéseknek megfeleljenek, 

különösen ügyeljenek arra, hogy a 

munkaadók a fizetésekk után a társada- 

lombiztositó-imtézeti járulékot befizes- 

sék. Csak a rendelkezések pontos meg- 
tartása esetén részesülhetnek a bevo- 
nultak és családtagjaik, az intéget által 

nyujtott segélyekban. 
Különösen jontos, ez azok seámára, 

akik a katonai vagy munkaszolgálat al- 

kalmával megbetegednek, azonban be- 

tegségük vagy esetleg halálul a szolgá- 

lattai szoros összefüggésben nincsen. 

Ezek részére ugyanis csupán a társa- 

dalombiztositó nyujt segélyt, nyugdijat, 

elhalálozás esetén hátramaradotiai ré- 

szére nyugdijat, temetkezési segélyt, 
s7b. (--) 

rendelkezéseket módositja. 

ságügyi miniszterériumnak beküldeni. 

jegyzéket adjanak a vevőnek. A jegyzéken 

feltüntetendő a hus fajtája, sulya és ára. lyek az egyházszervezeti törvény 

A jogi személyek bejelentési 
kötelezettségénél követendő eljárás 

A hivatalos lap január 14-i 11. számá- 

ban amint erről már két izben beszá- 

moltunk - rendelettörvény jelent meg, 

amely a jogi személyiségekre vonatkozó 

A rendelettörvény legfontosabb intéz- 

kedése az. amely szerint minden jogi 

személy elcöke köteles az alább felsorolt 

iratokat egyszerü másolatban az igaz- 

Mfaz az intézkedés, mint általában a jogi 

személyekről szóló törvény rendelkezé- 

sei, csak magánjogi, nyerészkedési cél 

nélkül alakult jogi személyekre vonatko- 

ziük, Nem alkalmazzák tehát a kereske- 

delmi társaságokra, valamint az egyhá- 

zakra s ezeknek oly intézményeire, ame- 
alap- 

ugyan, de kifelé nem rendelkeznek önálló 

jogi személyiséggel. E kötelezettség ter- 

heli azonban azokat a jogi személyeket, 

amelyek esetleg külön törvény értelmé- 

ben nem voltak kötelesek magukat felvé- 

tetni a jogi személyek jegyzékébe, de 

mégsem tekinthetők közjogi jogi sze- 

mélyeknek. Ilyenek például a sportegye- 

bázi jellegü egyesületek és alapitványok, 

amelyek magánjogi jogi személyek an- 

npak következtében, hogy felvétették ma- 

gukat a jogi személyek jegyzékébe. 

A beküldendő iratok a következők: 

a) Alapitó okirat és alapszabályok. A 

régebben alakult egyesületeknek alapitó 

okiratuk nincsen s ezek az alakuló köz- 

sületek. Bejelentésre kötelesek az egy 

b) A jogi személyisé kimondását e 

rendelő törvény vagy a jogi személyis 

gek jegyzékébe való felvételt kimond 
birői határozat. 

c) Az egyesület, iletve alapitvár 

ingó és imgatlan vagyonáról készitett Ie 

tár, valamint az egyesület 1942. és 194 

záró mérlege. Az alapitványoknak ugya 

erről a két évről a költségvetést kell b 

küldeniök. 

a) Leirás (referat) a jozi személ 

szervezetéről, müködéséről és jelemle 

tevékenységéről. A jelentésnek a szerv 
zetről szóló részében fel kell tüntetni: 

egyesület szerveit s összetételét Ha 

jogi személy jelenleg nem fejt ki tev 

kenységet, megjelölendő az ok, ame 

müködésében gátolja (helyiseg hiány 
gyüléstartási nehézségek stb). 

Alább közöljük az igazságügyi minis 

tériumnak beküldendő kérvény mintájé 

amely természetesen az adott körülm 

nyeknek megfelelően bővül vagy mód 

sul. A beadványra 20 lej, a mellékletek! 

egyenkint 10 lej okmánybélyeg ragas 

tandó. 
(ar. cs.) 

Domnuyle Ministru- 
Subsemnata . . 

cu sediuláin..... .strad 

No... 

juridiea trecutá sub No..... in registri 

persoanelor juridice, tinut la Tribunala 

iinbazaart 36di 

Deecretul-lege No. 11, publicat in Moni 

rul Oficial No. 11, din 14 Ianuarie 19 

anexate la prezentu avem onoare a 

inainta urmátoarele acte in copii certif! 

cate: 

1) Actul de constituire (procesul ver 

bal al adunárii generale de constittire) 

2.) Statutele: 

3,) Dispozitia judecátoreasca, prin caf 

sa dispus inscrierea societátii noastre 

registrul persoanelor juridice; 

2.) Inventarul averii mobile si imobil 
5.) Bilantul societátii pe anul 1942. 

6.) Bilaniul societátii pe anul 1943 

7.) Referatul, prin care se 

nizarea, functionarea si acti 
tualá a societátii noastre. 

Primiti Vá rugám, Dom: 1ul 
asigurarea deosebitei noi 
tiuni. 

D.-Sale 

gyülés jegyzőkönyvét küldik be. román 
Domnulvi MINISTRU 



DétualAp 

A Déli ic'sp aszdasáci és ioni fiogelőie 
........ 

A vállalatok személyzetéről szótő törvény 
végrehajtási utasitása 

(Második rész) 
A végrehajtási utasitás 

meg voltak a mult törvényben is, a jelen- 
legiben azonban az egyes csoportokhoz aatozó személyek foglalkozási beosztá. 
Kereskedelmi és bankvállalatok személyzetének heosztása A kereskedelmi vállalatok és a bankok 
személyzetenek csoportjai a következők: 

1 Felsőbb ügyvezető 
személyzet: 

a) vezérigazgató; b) helyettes vezér- 
igazgató; c) igazgató; d) aligazgató; e) 
fivezető, ha legalább 10 alkalmazott 
tartozik hatásköre alá: f) ügyvezető 
felügyelő: 2) ügyvezető főnök; h) cégfő. 
nök és a vállalat cégjegyzői; i) főköny- 
velő; j) a jogügyi osztály főnöke. 

2 Alsóbb ügyvezető 
személyzet: 

a) fiólevezető, ha 10-nél kevesebb al- 
kalmazott rartozik hatásköre alá; b) tit. 
kár: c) könyvelő és segédkönyvelő; a) 
pénztáros; e) irattáros és iktató; f) leve- 
lezők; g) orvosol ügyvédek és az egész 
ügyviteli személyzet, ha akadémiai vagy 
középiskolai végzettsége van, kezdve a 
szolgálati főnökön bezárólag a fogalma- 
zőig vagy a vele hasonló hatáskörrel 

szigoruan 
megszabja, hogy az április hó folyamán 
benyujtande személyzeti kimutatások- 
ban miként kell az alkalmazottakat cso- 
portositani. Ezek a csoportok nagyjában 

sát sokkal részletesebben 

vény ellen véteni s ez 

a vezető, mind az alárendelt személyzetet 

sák 

biró személyig. 
3. A képesitett munkásokk 

azonositott személyzet: 
Ebbe a csoportba tartoznak az osztály- 

főnökök, eladók, raktárnokok, intézők, 
pénzbeszedők, pincérek, gépirók, gyors- 
irók sáltalában azok a középiskolai 
vagy alsóbb iskolai végzettségü sze- 
mélyek, akik a felsoroltakhoz hasoni e 
müködésük révén a vállalamnál betöltött 
különleges felkészültségükikel annak jó menetéhez hozzásárulnak és nem voltak 
beilleszthetők az előző két csoportba. 
4. A képesités nélkül: mun- 
kásokkal azonositott sze- 

mélyzet: 
Ehba a csonortha a tarulmányv nálküli 

zemálvzat tartazik. revezetagsen: eva- 
kornokak. mindennemiü szolga-személv- 
zet irodaszolvák irafü-k, küldörcök 
örök, kapusok ás hasonlák. 

(Folytatjuk.) 

al 

A ajdonk özöességy megszüönlelésének 

Ismerteti: FOLLÉRT GYULA dr. 
A közös tulajdont, mint a javak forgal- 

mának akadályozóját és igen gyakran a 
tülajdonostársak közötti egyenetlenkedések 
előidézőjét a modern jogrendszcr a gazda 
sági életre káros, és éppen ezért a lehető 
séghez képest kiküszöbölendő intézmény 
nek tekinti. 

A Dél-Erdélyre kiterjesztett ókirály- 
ságbeli törvénykönyv, - hasonlóan a ha- 

tályon kivül helyezett magyar jogrendszer- 
hez azt az elvet szögezi le - hogy 

A tn aidonközössér me sziináa 
A tulajdonközösség megszüntetésére irá 

nyuló igény az érdekelt társtulajdonosnal 

az a követelési joga, melynek alapján 

a többi részestől követelheti, egyezzenet 
be a tulajdonközösség megszüntetésébe 
Ha az érdekelt felek a szükséges jogi 

nyilatkozatokat megteszik, a tulajdonkö 

zösség egyezségi uton szünt meg. Ingósá- 

gokra nézve az egyezség szóbelileg is létre- 
jöhet, ingatlanokra nézve csak 
irásb an, köz- vagy magánokiratban. 

AA birói megosztási eljárás 
MHaabékés uton való megosztás nem 
sikerült, - vagy meg sem kisérelték , 
az érdekelt felek bármelyike kérheti a kö- 
zösség birói uton való megszüntetését, még 

Ké:dezzen - m. tele ünk 
ALTALANOS PENDTARTÁS: 

TUDNIVALOK cimü cikksorozarunk 
befejezo reszet a rigyelő kovedkeze sza 
mában közöljük. 
K.S. Unirea-Felvinc. A kért törvények 
szövege Dincsen meg magyar forditás- 
ban. (0e) 

S. E. LUPENI-LUPENY. A vendéglő- 
söl kötelező étrendjéről az 1942 decem- 
ber 8-án kelt 284. számu hivatalos lap 
tartalmaz intézkedést. A rendelet a vi- 
déki városokra nézve a polgármesterre 
ruháeza a kötelező étrend fogásainak és 
árának szabályozásái. A hivatalos lapol 

a következő cimen lehet, akár egy pél- 
dányt is, megrendelni: Monitorul Ofi 
cial, Bucuresti I, Bulevardul Elisa 
beta 29, Ara példányonkini 40 lej. () 
M. A. Hunedoara-Vajdahunyad. Az 
egyenes adótörvény 52. szakaszának 

e kélséget kizáró móden 

ve 

senki sem köteles tulajdon 
közösségben maradni Az érde- 
kelt felek ugyan megegyezhetnek abban, 
hogy bizonyos meghatáfozott időtar:amra 
- legfeljebb öt esztendőre közösségben ma- 
dnak, e körülmény azonban tulajdon- 

képpen nem jelent eltérést a szabálytól 
hisz ily esetben a közösségben maradás 
kényszerüsége időbelileg korlátozott és a 

l kényszer eevébként is csak a felek akara- 
tán nyugszik / 

ésa mada varás alanián 
akkor is ha az érdekeltelk között cselek- őképtelen vagy korlátolt cselek őképes- égzü személyek vannak Természetesen, ha a felek között a birói eljárás folyamán yezséri megosztás jönne létre oly egyez- es élvényességéhaz, melyban eselekvőkép- telenek, illetve korlátolt cselekőképessé- süek is szerenelnek, a gyámhatóság jóvá- hagvása szükeéges. 

A megosztás 
ókírályságbeli 

kérdését a kiterjesztett 
törvénykönyv 278. és követ- kező szakaszai társvalják, ugy mint azokat a hivatalos lap 1943 szentember 10.-i 212 számában megjalent 603 számu rendelet- törvény kiegésziti vagy módositja. 

(Folytatjuk). 

150.000 lejnél magasabb adóköteles 
tiszta jövedelem után kötelesek 
könyvvezetésre. Az iyen kézmüves, 
amennyiben forgalmi adó fizetésére 
kötelezett és a forgalmi adót nem a 
nyersanyag vásárlásával együtt lótta 
le, hanem saját maga számolja el a 
kincstárral, csak a különleges for- 
galmi adókönyvet (registru special) 
köteles vezetni. :) 
sz. I. FRATELIA-UJKISODA. A 

gyermekpótlék fizetésére vonatkozó kö- 
elezettség nemcsak a gyárost, hanem a 
kisiparost is terhelii Ennélfogva önnek 
joga van 1948 julius 10.ig visszamenő- 
leg kérni a havi 500 lej pótlék fizetését. 

S L. RESITA-RESICABANYA. 
Kérdésére a Figyelő mai számában 
megjelent cikkben részletes feleletet 
kap. A bizottság neve: Comisiunea 

dolgozták ki. 
A törvényben megállapitott csoportosi- 
tástól eltérni annyit jelent, mint a tör- 

! sulyos megtorlá- 
sokkal jár. Ögyelni kell tehát, hogy mind 

pontosan az előirás szerint csoportosit- 

Március 10, péntel 
RB. k.: 40 vértanu 
Prot.: Olimpia 
Ortod.: Kodrát 

pPéntek, 1944 március 10 

apkelte: 6.25 é. 
vapny,: 17.57 6. 
Holdkelte: 18.24 
Holdny.: 6.53 é, 

á AI lásnk Aradon előfi k, fel. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ün 
telével, - Szerkesztősé g: Timisoara I. Bul, Kegina Maria 8, távbeszélő 50-7 

Kiadóhivatal: L, Piata Bratianu 2, távbeszélő 28-10, 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésé vel vagy postán küldve: 

lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. a Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sene, ha 
erre külön megkérnek, 

Metian u-utca 6, hirdetések Eminescu- 
alatt, Reclama irodá ban. Távbeszélő 17-11. 

peket követő pok kivé 

- Az uj csanádi püspök. Budapesti 
jelentés szerint XII. Piis pápa Hamvas 
Endre esztergomi kanonokot, budapesti 
érseki helytartót csanádi püspökké ne- 
vezte ki. Az uj püspök, aki Glattfelder 
Gyula ar. örökébe lépett, az esztergom- 
megyei Piszkén született 1890-ben. 1913- 
ban szentelték pappá, hitoktató volt a 
Notre Dame de Sion intézetben, azután 
Esztergomra került, hol papneveldei lel- 
kiigazgató és tanár, érseki titkár, utóbb 
pedig irodaigazgató és kanonok lett; 
1940-ben budai plébánossá és budapesti 
érseki helytartóvá nevezték ki. 
- Pályázati hirdetés. A sculiai-szi 

zettalui református egy tanerős iskolá 
hoz sürgősen tanitót keresnek. Fizeés 
az állami tanitók fizetésével azonos. Pá- 
lvázhatnak érvényes oklevéllel biró re- 
formátus férfiak és nők esedeg más- 
vallásuak is Cim: Parohia Reformata 
Seculia (jud. Timis-Torontal). 

Hávieáz 

Fehér lepel hulli a földre, 
Mnden rutat betakart, 
S most, e Jehér leplen át a 
Tiszta hóvirág kihaj, ... 

Bár a lelkünkre is hullna 
Igy a megbánás hava. 
S hol a gyülölei az ur még, 
Ott szeretet fakadna, 

SZONDY GYÖRGY 

- A kaliforniai pajzstetü elleni véde- 
kezésről szóló füzetek megérkeztek az 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület 
timisoarai-temesvári felügyelőségéhez 
Az érdeklődők a füzetet megszerezhetik 
a Rezina Maria-ut 8. szám alatt az I 
emeleten. 

- Sibiu-Nagyszebenben szizoruan 
ellenőrzik a tejet és a tejfelt. (Saj. tud) 
A városi állatorvosi hivatal naponta szi 
goruan ellenőrzi a város területére be- 
hozott tejet és teifölt. A tehéntejnek 
legalább 3 25, a bivalyteinek legalább 6 
és a tejfelnek legalább 30 százalék zsir- 
tartalmunak kell lennie. Mindazokat, 
akik ennél kevesebb zsirtartalmi és vi 
zezett tejet és tejfölt hoznak, a szabo- 
tázstörvény alapján szigoruan megbün- 
tetik, ezenkivül hosszabb-rövidebb idő- 
re, vagy mindenkorra eltiltják őket tej- 
termékeiknek a városba való behozata- 
lától. 
- Tolvai alkalmazottak. Resita-Resica- 

resicabányi tanoncotthon igazgatósága fel- 
jelentette Sucinu Maria szakácsnőt és 
Coltan Eva szakácsnőt, akik a -anonc- 
otthon berendezéséből több holmit elvittek. 
A rendőrség megállapitotta. hogy a két 
alkalmazott többek közt két ágyat is el- 
adott, 

(") Vérszegénység, étvágytalanság 
ellen FERROL vastáplikőr a legajánla- 
tesabb. Ara 298 leji. GENIUS-krémma a 
legjobb arcápolószer. Ara 150 lej Föl- 
des-gyógyszertár, Arad. Kapható 
gyógyszertárakban és drogeriákban. 
- Harakiri Aradmegyében. (Saj. 

tud) Siria-Világos községben Grad 
Joan péksegéd öngyilkossági szándék- 
kal éles késsel felmetszette a hasát. Hal- 
dokolva az aradi közkórházba szállitot- 
ták. Tettét azért követte el, mert Cioban 
Alexandru pék, akinek szolgálatában ál- 
lott, egy másik segédje mellett őt is fe- 
lelőssé tette a pékséget ért 60 ezer lejes 

ndja, hogy a kézművesek csak 
pentru controlul persoanelor juridice 

kár előidézésében. A harakirit elkövető 
péksegéd életbenmaradásához nincsen 

bányáról jelentik: Az 1. számu resitai- 

(') Az „Ipar és Kereskedelem" taka rék és hitelszövetkezet 1 
szövetkezet) mint a Hangya-Szövet tagja f hó 12-én, vasárnap, d. e. 10 óra kor tartja rendes évi kö. 
aradi iparos kul á 
helyiségében, 
aradi szabotázsitéletek. (Saj tud.) Az aradi törvényszék szabotázsbirósága 1 Ceciuba Toan pancotaizpankotai szücsöt egy évi munkatáborra itélte, mert müh lyében kikészités alatt álló bőrt talál 

amire nem volt engedélye - Paliov 
fan nadlaci-nagylaki legény édesapjától ei 
lopott egy marhabőrt és azt Cornilov Stefa nevezetü ismerőse közvetitésével elad 
Morar Alexandrunak, A vevőt egy hónap az eladót hat hónapi munkatáborra itélték, 
a közvetitőt ugyancsak hat hónapra, de a büntetés végrehajtásának felfüggesztés sével 
- Hirfelen halál, A timisoarai-temes- vári pályaudvar közelében lévő Bana szállóban Herzog Péter 32 éves obadi- d illetőségü munkás hirtelen meg. 

fiatal leányt, aki azután, amikor az asz- 
szony munkába ment, ennek ruháit ellopta, A maga régi ruháit levetette és felöltötte Goza Floarea ünneplő ruháját, cipőjét, sár- cipőjét, prémes kabátját, Ezenfelül még / 2000 lejt is ellopott, A tolvaj leány Lugoj- 
Lugosra szökött ahol elfogták és beszálli- 
tották a timisoarai-temesvári ügyészség- 

= Timisoarai-temesvári nagyvásár. 
A legiközelebbi nagyvásárt március 16- án és 17-én - csütörtökön és pénteken tartják Timisoara-Temesvárott. Az első napon szarvasmarha, sertés és juh- 
vásár, a második napon pedig lóvásár lesz. Mindkét napon a kirakodóvá 
megtartják. 

(*) Dr Acél Mór 

gasztaló szavaikkal ezekben a nehéz órák ban együttérzésüknek kifejezést adtak. A 
gyászoló csajád, Bocsa-Montana. í 
- Mozik müsora, Március 9, csütörtök: 

Arad: Aro: „Az ifjuság"; Capitol: „Az 
élet orkánja"; Corso: nA sátán völgye"; Forum: „Homályos utakon"; Royal: Ha- 
mupipőke"; Urania: „Fogat fogért". - 
Timisoara-Temesvár Apollo: 
ronika"; Capitol: „Monte Cristo grof" 
rész); Corso: „"Vérző ajkak"; Thalia Jó- 
zsa a barátnőm". 
- ügyeletes gyógyszertárak. Március 

csütörtök: A ra d: Kálmán (Avram Ian 
tér), Ghinacu (Marasesti-utca ő8) 
Timisoara-Temesvár: Belv. 
Irgalmasok (Sft. Ioan-utca 5), Gyárv. 
Maszalits (Badea Cartan-tér 8 ó 
város és Erzsébetváros: Pildner-ő e 
burg (Dragalina-tér 185), Meha 
vin (Closca-utca 18.) Frat 
kisoda: Panajoth -Freido 
bafalu: Bonomi - 
tek: SibiuNagyszebe 

Turnului-utca 18,) 



eke Weifert Gusztávné elhalálo 
zása alkalmából házának Jakói 

a Szent Erzsébet-napközi emel n 

részére 2600 lejt adományoztak. 

A MAGYAR NÉPKÖZÖSSÉG BANSAGI 
í TAGOZATA 

irodájában N. N. (Topolovet-Topolavec) a 

Kakuk-csecsemőgondozónak 5000 lejt, a 
Szent Erzsébet-gyermekotthonnak 5000 
lejt adományozott. 

A KAKUK-CSECSEMŐGONDOZÓ 

ÉS GYERMEKOTTHON VEZETŐSÉGE 

köszönetet mond az intézetnél befolyt kö- 
vetkező adományokért: G. B. Szent Antal 
nevében 5000 lej, Ardelean Sárika 6 kilo- 
gramm liszt. ] 

A DELI HIRLAP KIADOHIVATALABAN 
a következő adományok folytak be: 

A tüdőbeteg leánynak: N. N. Szent Ju- 
üás Tádé nevében 200 lej, S. S. Szent Antal 

nevében 100 lei. 
A Kakuk-csecsemőgondozó részére: G. E. 
Szent József nevében 500 lej, N. N. a Deli 

Hirlapban özvegy Lénárd Károlyné elhalá- 
olzása alkalmából megjelent két cikkért 
000 lej, Sinkai Ilona 500 lej. 

Fehér Etelkának: N. N. Szent Judás 
rTádé nevében 200 lei. 
A Magyar Népközösség hadi árváinak 

Lovisek József 500 lej. 

Rendelet ek, intézkedések 

KÖTELEZŐő ISKOLANKIVÜLI 
OKTATAÁS 

A timisoarai-temesvári kerületi mun- 
kaügyi felügyelőség felhivja az ipari és 
kereskedelmi vállalatok figyelmét arra, 
hogy ha 12-17 év közötti fiuk vagy 
12-20 év közötti leányok vannak al- 
kalmazásukban, akik nem növendékei 
valamelyik iskolának vagy tanoncott- 

honnak, ezeket iskolánkivüli kiképzésre 
kell küldeniök. A 17 évnél idősebb fia- 
alemberek a katonai előképzős tanfo- 
lyamon vesznek részt. A vállalatok ve- 

tői tegyék meg a szükséges lépéseket, 
hogy emlitett fiatal alkalmazottaik a 
rendelkezésnek megfeleljenek. 

ARADON HADIFOGLYOK 

IGÉNY ELHETŐK MEZOGAZDASÁGI 
i MUNKARA 

Az aradmegyei mezőgazdasági kamara 

közli az aradi és aradmegyei földbirtoko- 
sokkal, hogy amennyiben mezőgazdasági 

munkára hadifoglyokat akarnak igényelni, 
forduljanak a kamara légvédelmi hivatalá- 
hoz, ahol megkapják a szükséges felvilá- 

gositásokat arra nézve, hogy a hadifoglyo- 
kat milyen körülmények között vehetik 

iigénybe 

gadó 
Anandó röviditések: H = Hirek. 

F = Felolvasás, Z = 7 , 
Hgl. = Hanglemezek. 

MARCIUS 10, PÉNTEK 

BUCUESII: 6.55 H és Z. 12.45 H. 13 

Román-némes bajtársi óra. 13.50 H né- 
metül, i4 H. 14.15 Közlemények. 14.30 

Sebesültek szórakoztató műsora. 15.30 Ka- 

tonák üzennek. 18 Német nyelvoktatás. 
18.15 H németül. 18.30 Egyhászenei hang- 

verseny, 19.25 Z. 20 A „NFaust" cimü opera 
közvetitése, Az első szünetben: E. A máso- 
dik szünetben: H, sport. 23.17 Z. 

RADIO MOLDOVA: 12.20 Z. 13.30 H. 
18.45 Z. 17 Z. 18 Ének, 19 E. 1915 Z. 20 F. 
20.15 z.21 H. 21.15 Z. 

BUDAPEST I.: 7.25 Torna, 7.45 Z. 8 H. 
. 15 Z. 9 H német, román, szlovák, ruszin 

szerb nyelven. 9.30 Z. 11 H. 11.15 Z. 
5 Ijusági énekkarok. 12.40 Orvosi E. 

0 Z. 13.40 H. 15 Z. 15.30 H. 16.15 Z. 
5 E gazdalányoknak, 17 Hgl. 17.20 E 

745 H. 18 Z énekkel. 1820 Felvidéki 
elután. 17.45 Német hallgatóknak. 19.20 
épmuzsika, 20 Hgl. 21.10 Sport. 22 Cse- 
és. 22.10 Hgl 22.40 H. 28.10 H német, 

1gol és francia nyelven 22 40 Hgl. 

falavacska 
Irta: LAZAÁR ISTVAN 

A atinok a hegy alá ért. Már este volt. 
A bozót fölött vastagon terült el a hideg 
éjtszaka. Letette három csomagját a 
hegyi uton, melynek szélén szakadék tá- 
tongott és karfaá futott végig, előhuzta 
zsebkendőjét s megtörülte izzadt homlo- 

kát. 
Zörrent a bozót, fekete szél sirt ki aló. 

la, a táj kietlen, elhagyott és félelmetes 
volt, de Musiol dijnok mégis mosolygott, 
hogy végignézett az éjbevesző hegyolda- 
ton. Odafent lakik majdnem a hegy tete- 
jén s betelik egy öreg óra, mig bezör- 
gethet az ajtaján. Eddig már türelmet. 
lendül várják, az asszony a pénzt, a gyer- 
mekek pedig.. . Fölszedte csomagjait. A 
nagyobbik a Sanyikáé. Szép, almásszür- 
ke falovacska van benne. Sörénye és 
farka igazi lószőr, szájában kantár, a 
hátán nyereg van s fekete patái karikán 
gurulnak. Lesz öröm! S hát még a kicsi 
Csomag? Csörgő: visz Katicának, ki még 
csak öklömnyi polyás, de máris a leve- 
gőba kapdos, mintha valamit keresne. A 
iogarát! Mert csakugyan ő Az ur a ház- 
nál. Bele-belehar ap a csörgő liliomgyö- 
keres végébe és szép észrevétlenül kibu- 
vik a foga.. 

Visz ám Kenyeret is, meg husi, né 
hány napig hát a gond nem gyötri őket. 
Jó az Isten. Ő a legjobb főnök, ki nem 
hagyja el az embert. Előre, Musiol! Ment 
előre, ment föltelé töprengve-tünődve. 
De hallga Megint megszörrent a bozót... 

Megállott és hallgatódzott. Bizonyosan 
valami árva nyulacska fut a hideg, őszi 
éjben. . Vagy a szél! Nem félt, hiszen 
megszokta már a sötét hegyiösvényt, de 
most pérz van nálá! Pénz! Hehehe.. 
Mi ez a kis pénz? De márolyan is tör- 
tént, hogy kis pénzért megöltek valakit.. 
Szétnézett. Se hold, se csillag Csak köd 
és sötétség. Lámpa sincs már idekint. 

A szél keresztülsirt a fákon s össze- 
verte száraz águkat. Megborzadt. Most 
erős, határozott reccenés hallatszott a 
bozót közül. Valaki jár ott. Senki. Bele- 
nevetett az éjtszakába halkan, rekedten, 
fázósan és tompán, hogy fél. Hiszen a 
felhők kárpitja meghasadt s előtünik a 
hold és itt-ott a csillagok. 
Az ut kanyarodott s megsötétedve me- 

redezett a hegy felé. A szakadozott bozt 
itt szinte egybevivat s áttörhetetlen fal- 
ként huzódott tova az ösvény mellett, 
mely egybefonódott, letaposott tüskés- 
bojtorjánon át vezetett a viskók irányá- 
ba. Egy kicsit megállott pihenni. 

Suhog az avar, zörög a haraszt. Hideg 
van, hogy még a szél is didereg. És ilyen- 
kor még egy kopott kabátért is öl a nyo- 
morgó ember. Ugy látta, hogy nagytestü 
árnyékok imbolyognak előtte, utána 
meglapulnak, tovakusznak a földön, mo. 
zognak jobbra-balra, elfekszenek előtte, 
alatta, fölötte s jön, ismét jön és hahotáz 
mögötte az a titokzatos, fekete szél. Az 
azak hajladoznak, a köd sürüsödik, az 
ösvény szükül és ott, ott. . . az örvény 
mellett. 

Anjt. - verte át a sötétséget egy 
hang ércesen 
És megállott Musiol, a napidijas, arcá- 

ra fagyott az idegek játéka, a vére meg- 
dermedt és gyökeret vert a lába. A hold- 
világ kiderengett. Revolvercső mered a 
nomlokána ak. A kéz, mely tartja, homály- 

ba vesz, de kiérzik a hangjábó, hogy 
elzüllött. iszákos, keseredett, durva, min- 
denre elszánt ember áll a sötétségben. 
- Lelőlek, ha megmozdulsz! - fenyo- 

getődzött a sötétség hangja. - Van-e 
pénzed? 

= Van... - bebegte Musiol. 

- Add elő! De mind! Megmotozlak.. 
Izmos karja kinyult az ágak közül. A 

balkeze.. EÉs Musiol reszketve tette 
pénzét a fekete tenyérbe. 
- Van-e még? 
-Nincs.. 
A hang ismét kiszólt a sötétségből: 
- Mi van a csomagokban? 
- Elemózsia és... 
- Ide vele! 
A három esomagot is elnyelte a 

bozót 
- Vesd le a felöltődet is! - nevetet 

a rabló rekedten. 

Levetette. Az az izmos, fekete tenyér 
ezt is a bozótba huzta. 

- Mehetsz! 

De Musiol, a napidijas nem tudott el- 
menni. Görcsös zokogásba tört. 

- Mit sirsz? - kérdezte a sötétség. 
- A gvermek . . . hühögött a dijnok- 

ban a fájdtiom. 
A holdvilág kékesfehéren ömlött el a 

bozót fölött. 

- Micsoda gyermek? 
=Sanyika... 
A szél elhallgatott. 
- Mi van vele? - hangzott a sötét.- 

- Az övévolt... 

-Mi volt az övé? - morrant ki a 
rabló nduiatosan. - Es ki az a Sanyika 

- A fiam... Az egyik csomag az övé 
. egy falovaéska van benne... 

A rabló nagyot káromkodott. 
- Falovacska? Vessző kell a gyer- 

meknek és nem fa-ló! Mi?! 
- Ez volt szegénykének minden re- 

ménysége... 
- Megrontjátok a gyermekeket! - 

orditotta a sötétség dühödten. - Me- 
hetsz! 

Elindul Musiol, elindul a vigasztalan 
éjben, de vagy tiz másodperc mulva uta- 
na kiáltott az a sötét, elkeseredett, durva 
hang: 
- Megállj! 
Megállott. 
- Mi vagy te? 
- Napidijas.. 

A rabló csikorgatta fogát bent a sötét- 
ségben. 
- Melyik csomagban van az a ... 

lovacska? 
- A nagyobbikban... 
A csomagot a bozót kilökte. 

- Vedd föl! - hangzott komoran. 
A fekete kar ismét kinyult a bozótbés. 

- Vidd - dodálta ki a kabátot és a 
másik két csomagot is az ösvényre. 
Vidd el mind. . . - lágyult el s meg 
szomorodva reszkedett ki a hangja a sö- 
tétségből. - De most már menj! 
Torzonborz szakállu. elvadult aro fáj- 

dalmas körvonala bukkant át a homi- 

fa- 

lyon, Két nagy, sötét szeme könnyesen 
parázslott. 
- vVidd el a falovacskát, vidd el a 

. és mondd meg neki, hoy ét 
akit 

fiadnak. 
küldöm 
a fia tett tönkre. 

egy boldogtalan apa. 
. óéccakát. 

. Meghatottan allott Musiocl s amint az 
ágreccsegés megszünt, hallotta, hogy az 
a sötét hara csendesen sir valahol, az 
öszi éjtszakában... 

CAPITOL-MOZI, Arad Előadások 3. 5. 7, 9 órakor 
TAvbaezétő 28.52 

Ma és a következő napokon: Renkivüli eikerrel fut. Ezrek és ezrek 
gyönyö kölnek Luisa Ferida és Gino Cervi drámai tilmiében: 

Tolongások elkerülé e vé- 
A él et e á n i a pett velhvélel Huadó. 

Következk: " őzzAa i AzAaNv 

KANADAI PÜSPÖKÖK RÓMA MEG- 
KIMELEÉSEERT. (Montreal.) A kana- 
dai róma katohkus püspöki kar a 
montreali biboros érsekkel az élén a 
háboru felelős vezetőihez felhivást in- 
tézet Róma városának megkimélése ér 
dekében. Rámutatnak arra, hogy Ró- 
mában, a kereszténység szent városá- 
ban hMusz évszázadon keresztül pótol- 
hagtatlan kulturális értékek halmozódtak 
fel. Az örök várost nem szabad kitenni 
az elpusztulás veszélyének. (Tp). 

KOMMUNISTA SZERVEZET MU- 
AULMAN NÖK RÉSZERE. (Tetuan.) 
A DNB jelenti: Algirból származó érte- 
sülés szerint a franciamarokkói Meknes- 
ben kommunista női szervezetet létesi- 
tettek, azzal a céllal, hogy a muzulmán 
nők körében terjesszék a kommunista 
eszméket, (Rador.) 

BEZAÁRTAK A SZINHAZAKAT IS 
JAPANBAN. (Tokió). A háborus intéz- 
kedéseknek m 
kozik a japán otthon életében. A tea- 
és gésa-házak bezárása után sor került 
a szinházak bezárására is. Egész Japán 
területén több száz szinház csukta be 
kapuit, azonkivül a vendéglők és egyéb 
szórakozóhelyek is kénytelenek üzemü- 
ket beszüntetni. Tokióban 800-nál több 
vendéalő szünik meg. A kormány gon- 
doskodik arról, hogy a nyitva maradi 
éttermekben a lakosság egyszerü és 
olcsó ételekhez jussan. (Tn) 

MOHAMEDAN DERVIS HORVAT 
ALLAMTANACSOSI KINEVEZESE. 
(Zágráb.) A horvát államvezető állam- 
tanácsossá nevezen ki egy Omarovics 
nevü dervist. (Rador.) 

TAKARÉKOSKODNIOK KELL AZ 
IVŐVIZZEL A RÓMAIAKNAK. (Ró- 
ma.) A római rádió felszcitást intézett 
a lakossághoz, hogy takarékoskodjék 1 
vizzel, mert Rómának leguróbbi bom- 
bázása alkalmával az olasz főváros szá- 
mos s viztartálya megrongálódott. (Tp. ) 

UJABB ARAB TILTAKOZAS PA. 
LESZTINA ÜGYEBEN. (Genf.) Lon 
donból jelentik: A Daily Telegraph ér. 
tesülése szerin Abdullah, Transzjordá 
nia emirje levelet intézett Roosevelt 
elnökhöz, amelyben tiltakozik az elnök- 
nek, az amerikai szenátusban, a palesz- 
tinai zsidó állam felállitása érdekében 
tert kijelentései miatt. (Rador. 

. 

AsSzZONY MET BARTTITKAR 
(Gené). A brit hirszolgálat érresülése 
szerint első izben történt meg, hogy Do- 
rothy Redenburgh asszony személyében 
nőt Választottak meg az amerikai de- 
meokrata párt titkárává. Az uj itkár 27 
éves és az egyik alabamai me 
felesége, (Rador). 

PUSZTITó VIHAR KANADABAN. 
(Genf.) A Daily Telegraph ottauai je: 
lentése szerint Kanada keleti partvidé 

sSok helyen 
s 

kén nagy vihar pusztiiott. 

elszakadtak a távbeszélő- 
vezetékek; a hajózás is kár 
dett. S0k vidéki várossai m 
az összeköttetés, (Rador. 

ELNÖKE. (Gent.) 
jelenti atatenel e 
Buchhaltert, a hirhedt banditá 
Gyükosok szövetségé -nek alai tól ja és 
elnöke volt, villamosszéken kivég 
Nyolcvan bünténv szárad a ! én. 
dor,) 



DÉLLIRIAp 
A LÉGVÉDELMI MUNKAKÖTELE- 

ZETTSÉG MEGVALTASANAK 
BEFIZETESI RENDJE 

Timisoara-Temesvárott a városi pénz- 
ügyi hivatalban a kétnapos légvédelmi 
manka kötelező pénzben való megváltá- 
sának rendje ma és holnap a következő: 

1944. MARCIUS 9-EN, CSÜTÖRTÖKÖN: 
Az I. kerületből a Cosbuc-utca, Unirii- 

tér, Tepes-Voda-utca, Luther-tér, Lenau, 
Solon, Goliat, Zurobara, Olimp, Tasi, Titan, 
Tapia utcák lakosai és a Bucuresti-utca 
1-5. és 2-8. szám alatti lakosok, 
A I. kerületből a) a V. Carlova, Vulcan, 

Mircea cel Mare, Verde, Dionisie, Tirteus, 
Istoria, Cercel Voda, Herodot, Apateu, Bi- 
tolia, Pindului és Batania utcák lakosai; 

b) a Breselmayer, Kimmel, Lipovei és 
Mormintilor utcák lakosai. 
A III. kerületből a Buzdugan, Iris, Mu- 

res, Chiriac, Ranetti, Hebe, Hold, Lidia, 
Leta és Kaltneker utcák lakosai 
A IV kerületből a Gh. Pop de Basesti és 

a Gh Baritiu utcák lakosai. 
Az V. kerületből a Liciu, Udrea, C. Ro- 

setti, Manole, Gr Alexandrescu, Agricul- 
torilor Sehwicker, Tibrului, Livezilor, V 
Crisului, Ciocarliei és Bruxel utcák lakosai 

19544. MARCIUS 10-EN PÉNTEKEN: 
Az I. kerületből a Neptun, Mars, T. Io 

nescu, Circumvalatiunei, Chisinau, Peles, 
Fagaras, Sibiu, Justinian utcák, a Sf. Ni- 
colae-tér és a Cuza Voda utcák lakosai. 
A H. kerületből a) a Virgilius, Torac 

utcák, Col. Kunz, a Buziasului, Garoafei 
Uzinei és Macasarilor utcák lakosai ; 

b) a Linistei, Haga, Teodoric, Boemiei 
utcák és az Aradului-ut (páratian szám 
alatti) lakosai. 
A III. kerületből az Ariadna, Penelope 

C. Martinii, Boliac, Ormos, Ulpia Traiana 
M. Ciordas, Scrobiste és Milov utcák lak 
sai. 
A IV. kerületből a Gelu, Olanescu és N 

Balcescu utcák lakosai. 
Az V kerületből a P. Aman, Xenopol. 

Apollo Banul Severinului, Radu dela Afu- 
mati, C Ureche, N. Popescu. Anvers, Do- 
nici Stefeneon, Pelbarth és Saulescu utcák 
lakosai. 

(Folytarjuk ) 

Apróhirdetések 
TELJES cukrászberendezés és felszere 
lés hozzávaló nyári helyiséggel együtft 
atadó, vagy eladó Arad, Remus utca, 37 
Mateut. (1018) 

GITART vennék Cim Reciámábar 
Arad, Emirescu-u, 4. (1019) 

JÓALLAPOTU zongorát, kereszthurc- 
sat, (Börsendorfert) megvételre kere 
sek, Arad Romanilor-ut, 28/a, délutár 
2 5-ig Doca Elvira. (1020) 

FORUM-MOZI, Arad 
1ávbeszélő 2111. Bej. sz. 788 942 

Előadások 3 . 7 és 9 orakor. 

Ma a irane a hilmmüvészet egyik 
kimagosló eseménye Heniy Decoin 

tőszetepben: Raimu, Jacaues Braumer 
Juiette Faber, Jean Iissier. 

Luee yva azzon 
ELCSERELNEM keresztény, belvárosi ház- 

ban lévő kétszebás lakásomat állami két- 
szobás, fürdőszobás lakással. Cim Recla- 
manál, Arad, Eminescu-utca 4. (1021) 

ELVESZETT iratáska benne iratok és 
butorrajzok Megtalálója az irattáskát 

megtarthatja, vagy nagy jutalomban ré- 

szesül az iratokat adja át Reclamanak, 

Arad, Eminescu-utca 4. (1022) 

SZAVATOLTAN elsőrendii nemes gyü- 

mölcsfa-csemeték előjegyezhetők. Ernge, 
Arad Ifosif Vulcan- és Dr, Cicio Pop Ste- 
fan-utca sarkán, (1033) 

HAZVEZETŐNÖNEK egyben munkatárs- 
nak ügyes nőt keres e" ailálló fakereske- 

limisoarai 
femesvár! 4iis-6ízZ: lávbeszélő: 38-95 mlőadások 

2 Bei. szám 6-110 -1999 7 ko 

A „Huzd rá, cigány! 

TAUNO PAULO és 

REGINA LINNANHEIMO-val: 

főszereplőinek leguj abb alakitása: 

Vérző ajkak 
HAZVEZETŐNŐI állást keres 30 éves öz- 
vegy, aki a háztartás minden ágában jár- 
tas. Cim Szekerka Cermeiu-Csermő. (1025) 

FERFIÖLTÖNY, nagy termetre való, tava- 
szi- és esőkabát eladó, Német-utca, 2. 3 
ajtó. (1026) 

SZABOSEGEÉDET alkalmaz Mezei női sza- 
bó, Arad, Regele Ferdinand-körut, 19. sz. 

(1024) 
ű e 

RO L-mozgó, Arad 
Alexandru-utca 2. Távbeszé ő 19 33 

Hamupipőke 
Az előadások kivételesen: 230, 410 
550, 730 és 8 10-kor kezdődnek. 
Atzen 
NÖŐI ruhák bluzok, kalapok, sálak, szövet, 
kosztüm, fekete róka-nyakbavető eladó. 
Arad, Simeon Balint-utca 11. (1028) 

IDŐSEBEB mindenes bejárónőt keresnek 
azonnalra. Cim Reclamában, Arad, Emines- 
cu-utca 4. (1029) 

GYÜMÖLCSÖS veteményes kert felesbe 
kiadó Arad, Mossótzy telep, Vidra-utca, 1 

ANGOL és francia munkára önálló 
munkaerőket és kézileányt jó fizetéssel 
felfogadnak. Ugyanott bejárcó is al- 
A pazást nyer. Marian-szalon, Timi 
soara I, Regele Ferdinand-körut 4. Bej. 
szám 37.338. (1409) 

KERESEK 110 voltos hajszáritó gépet 
(Phönt). Cim: Timisoara, III,, General 
Domasneanu-u., 4., 1. ajtó. (1529) 

FECSKENDEZŐ-készülék (Spritzappa- 
rat) kiszivóval (exhaustorral) együtt el- 

adó Schick asztalos, Timisoara, IV., I. 
. Bratianu-u., 12. Bej. 1496/942. (1505) 

ELADÓ középtermetü férfinek való, 
nem viselt, dupla ballonselyemből ké- 
szült kabát. Cim: Timisoara III. Odec- 
bescu-u., 8., 4. ajtó. (1531) 

ÖNALLÓ szabót. erős kézimunkást, ön- 
álló varróleányokat és tanuló leányokat 
keres azonnalra Redlinger-szalon, Timi- 
soara, I.. Luther-tér, 1. A „Helicon"-nal 
szemben. (1533) 

KIFOGASTALAN állavbotban lévő ió 

gvyártmányu hordozható irógépet kera- 
sek megvételre. Cimeket ármegjelüléssel 

ARO-mozi, Arad " 

Arad, Reclama hirdetá irdába , Emi- 
(1030) nescu-u., 4. szám alá kérek. 

Előadások 3, 5, 7 és 8-kor 
Bei. sz. 1446.194 

Az AZ 
i 

süö kől MAR A DENS ed igi lego b a ak tása e y az pisten vele, 
tan rur lelejtetetlen sikerü iilnmahez h so ló á gykörben 

4 Mndenki filmyie. Az ijak jelene. Az idő- 
USsa seb kmulta A szabad egyek ervénytelenek 

KÉZILEANYT, ügyeset, iratokkal birót 
azonnal feltogad Münz-szalon, Timisca- 
ca, II, Bontila-u., 12 (1530) 

ÜGYES kezdő kiszolgáló kisasszony: és 

kifutó leányt felvesz a Bodega Suzsna 

Timisoara I, Regina Maria-ut 5. Bej. sz: 

217/10.421/1940 (1530) 

COnSU-moz, Arad 
fávbeszé ő 23-64. lőadás 3, 5. 7, 9 órakor 

Bej. szám 96 6-1939 

a vidámság hilmje 

BEJARÓNOT, nagyon megbizhatót, ke. 
res házaspár. Otthona lenne. Egyszerü, 
polgári főzéshez, sütéshez értsen s 
tiszta legyen. Cherier Györgyné, Timi- 
soara IV, Gelu-u., 26. (1513) 

ÜZLETBERENDEZES eladó. Cim a ti 
misoarai kiad an. (1522) 

Jó ALLAPOTBAN lévő butorok eladók 
Brasov-Brassó, Nic. Teclu-u. 23. (4603 

MEÉRLEGEK, főző-edények, fehér edény 

pathefon, lemezek, ruhák, eladók Tinii 
soara, II., Baba Dochia-u., 18. (1521) 

GYARAK, részvénytarsaságok, cégek 

adóvalomását kidolgozom. Gyorsirást ta- 
nitok Szántó, Timisoara, III., Ciprian 
Porumbescu-u, 21. (1518) 

DIÓFA-hálószobak és konyhaberendezés 
eladók. Timisoara, I., Paul Chinezul-u, 
2. (1515) 

ELADÓ kétsoros szmoking-öltöny, át- 
alakitható utcai ruhára, továbbá átme- 
neti férfikabát, magasabb termetre való 
sötrétkék, csikos öltöny, kisebb termetre 
való, Timisoara, IV., Cameliei-u., 40., 1 

Meghivó 
A timisoarai-temesvári FURNICA" - 

HANGYA' Fogyasztás; Szövetkezet 1944. 
évi március hó 25-én, d. e/ 10 órakor a volt 
Novotny' -helyiségében, III. ker,, Laho- vary-tér 2, rendes közgyülést 
tart, melyre szövetkezetünk tagjait az 
alapszabály 37. szakasza értelmében meg- 
hivjuk Ha azonban a fennti napon a tagok 
a szükséges számban nem jelennének meg, ugy a közgyülést ugyanazon a helyen és ugyanabban az órában, 1944. évi március hó Z6-án fogjuk megtartani, amikor te- kintet nélkül a jelenlevő tagok számára a közgyülés érvényes határozatokat hoz. 

NAPIREND: 
1. A közgyülés hivatalos megalakitása 2. Az igazgatóság jelentése a szövetkezet ügymenetéről. 3 A felügyelő-bizottság je- lentése. 4 Az 1943. évi mérleg, valamint az üzlet-eredményszámla elfogadása, az igaz satóság részére a felmentvény megadása 5 A tiszta jövedelem felosztása 6 Ag 1944. évi költségvetés elfogadása. 7 Je lentés az 1948. évi tag-belépésekről. 8. Há- rom igazgatósági tag választása. 0. Há- rom felügyelőbizottsági tag és három fell ügyelőkizottsági póttag választása, 
A felügyelőbizottság megvizsgálta évi 

mérleg a szövetkezet üzlethelyiségeiben ki van függesztve és mindenki megtekintt heti. A tagságot üzletrész-könyvecske vagy 
befizetési nyugta igazolja, / 
Timisoara-Temesvár, 1944. március 6. 

Az igazgatóság. 

ELSÖRENDÜ 80 holdas szántó felesbe vagy bérbe kiadó Timis-megyében. Rész etes felvilágositást nyujtanak a követ- 
kező cim alatt: „Carciuma Invalidul Ba- 
natean", Timisoara, II., Traian-tér, 2. 

(1482) 
JÓRAVALÓ mindenest keresnek, eset- leg 2-4 éves gyerekkel is. Timisoara, 
I Cernauti-u., 14. A TMTE sportrálya 
mellett. (1511) 
GOMBOLYITO leányokat felfogad Tek 
tila Romana, Timisoara, Galati-u., 1. Bej. szám 99/11157/19412. (i512) 
SINGHERverrógépet, süllyesztnető, jó 
állapotban lévőt, megvételre keresek Ti- 
misoara, távb.: 34-70. (1523) 

VESZEK-ELIADOK mindenféle ékszert, 
drágaköveket, értékelek. Bijuterie", 
Arad, Horia-u. 3., első emelet, 2-5-ig. 
Távbeszélő: 12-30. Bej. sz.: i1198/943. 

(635) 
FÖLDET bérelnék több évre, 1-2 
holdig, az Erzsébetváros közelében, Cimmm 
a timisoara; kiadóhivatalban. (1520) 

GYERMEKKOCSI, majdnem uj, redő- á 
nyös, vajszinü, olcsón eladó. Timisoara, 
IV., Fröbl-u., 36, II. em,, 25. (4605) 

ajtó. (1514) 

KERESÜNK ADMINISZTRATIV irodai 
segéderőt, aki a román, magyar, német 
nyelveket birja. Technikai szakmában jár- 
tas előnyben, lehet nő is. Részletes, irásos 
ajánlatokat ajánlás és igény megjelölésé- 
vel „Mozgékony" jeligére a timisoarai ki- 
adóhivatalba kérek, 

URANIA-Hilmszinház, Ara Távb. 17-32. Bej. sz. 1618-1941 
löadások 3, 5, 7 és 8 érakor 

csucsteljesitményét. 
zerelem. 

mény. sSHAKESPE RE nyomán. 

Harc, 
Ma diszbemutató Lánia kell kic-inynek, nagynak a filmgyártás 

Orgiák. 
100 más meglepő ese- ogalt flogért 

ONC. hiradó. 

MINDENES bejárónőt, mindenben meg- 
mizhatót, keresnek előnyös feltételek 
mellett. Rendben levő könyvvel jelentke- 
zés lehetőleg 1-2 óra között, Timisoara, 
III, Remusu., 7. (1510) 

A DEUTSCHE BEKLEIDUNGS-AKA 
DEMIE Minchen" szabászati tanfolya- 
mot rendez: Beiratások délelőtt: Hoff. 
mann Péter, Timisoara, I., Mercy-u, 4. 

(1498) 

HAZMESTERI állásba, villába, felfc. 
gadnak egyedülálló, dolgos, tiszta asz- 
szonyt (esetleg idősebb házaspárt). Ir- 

dő. Arad, Vlaicu-ut, 133. Ezytől-négyig 

e (1027) 
tokkal a jalentkezés 1-2 óra között Ti 
misoara, III., Remus-u., 7. (1509) 

IDŐSEBEB, jobb nő mindenes szakácsnői 
állást keres. Timisoara, II., Matasarilor- 
u, 1. (1532) 

ÚRES LADA minden nagyságban, na- 
gyebb mennyiségben eladó. Frint « 
Junghans-cég, Timisoara, IV., Berfhelet- 
körut, 8. (1525) 
BEJARÓNÖT, aki németül is beszél, fel- 
fogad Frintné, Timisoara, III. Branco. 
veanu-u, 12. (1526) 

CUKORKA . ELARUSITÓ kisleányt. 
vagy fiut (12-14 évest) azonnalra ke- 
res a timisoarai , Corso-mozi" falatoza. 
Bej. szám 6-1108/1931. (5443) 

BEJÁRONÖT vagy mindenesi keress 
nek. Timisoara, III., Bráncoveanu-u, 17, I em. i487) 
Jó ALLAPOTBAN lévő cseplőszekrény 
és egy négyvasu eke eladó Schaffer- ! 
tanya, 1284. Vinga. (14790) 

KERESÜNK KOCSIST azonnali belé- 
pésre. Rocsin, Timisoara IV., I. C. Bra 
tianu-u. 238. Az udvarban. Bej. szám 
104/703/932. (1474) 

Jó ALLAPOTBAN lévő, feljes gyógy- 
szertári berendezés, jutányosan eladó. 
Cim a timisoarai kiadóban. (1466) 

KÖZLEMENY ZSIDŐ NŐK REÉSZÉRE ; 

A Romániai Zsidóközpont Timis-T 
rontal-megyei Hivatala felsz."itja mind- 
azokat a zsidó nőket, akik mint cégtu 
lajdonosok, alkalmazottak vagy szaba 
foglalkozásuak közmunka-felmenté. 
könyvecskéket kaptak, hogy a könyvec 
kék átvétele céljából, 1944. március 9- 
10. és 11-én d. e. 10-12 óra között, a 
hivatal Timiscara, II., Kunz-ser, 2. számn 
alatt lévő helyiségében jelentkezzene 
A ki nem váltott könyvecskéke 

semmisitik. 
A Romániai Zsidóközi 

Timis-To 

Nyomatott: Sccieta ea Nationala de Edit 
; 
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